Statistigues (1) : Moyenne, Effectif, FriZlquence

Exercice 1 : On a posll cette question aux BlEves dEine classe de 3?™¢ : @ Combien avez-vous de friEres et B urs ?

Voici leurs r@lponses : 2; 0; 4;7;6;7;1;6;3;2;6;6;5;1;1;2;,0;1;2;6;5;2;6;0;4

1. Quel est IRffectif total de cette slrie statistique ? Il est de 25.

2. Calcul le nombre de frires et s urs moyen pour la classe.
2+O+4+7+6+7+1+6+3+2+6+6+255+1+1+2+0+1+2+6+5+2+6+0+4 _ 2_2 ~3,4llyaen Effectif | Frégquence (en %)

T P
moyenne 3,4 frres et s urs par Blkve dans la classe. 3?93_5_?91!13;?9?___ BRSSP R
Electroniciens 32 40
Exercice 2 : Voici les effectifs de I@®ntreprise Microstop. Infographistes 4 b
. H 25
1. Calculer IRffectif total. = 80 Comnmerxiaux 28
Total 80 100

2. Complter le tableau.

Exercice 3 : Avec IBrdinateur, on a lancl 20 fois un di et not la face qui apparait @ chaque fois :

Regrouper sur ton cahier les rAsultats obtenus dans un tableau B trois lignes avec les faces sur la premilre ligne, les effectifs

sur la seconde et la frElquence en 3¢ ligne.

Face 1 2 3 4 5 6
Effectif 3 3 5 1 2 6
Frelquence 0,15 0,15 0,25 0,05 0,1 0,3
Exercice 4 : Un professeur priEisente la rZpartition des notes n B une Bvaluation sous la forme de cet Effectif
histogramme. 1
1. Quelle est IGamplitude de chaque classe ? LEamplitude est de 5 10
2. Ons@ntBresse @laclasse 5 < n < 10. 81 T
a. Citeles 5 notes possibles de cette classe. 5; 6; 7; 8; 9 &
b. Quelle est IRffectif de cette classe ? Son effectif est 8. 4
3. Complte la phrase : @ 10 notes sont comprises entre 10 (compris) et 15 (exclu). 27
4. Combien de notes sont suprieures ouBlgales@10? 10 + 6 = 16 0 0 5 10 15 20
5. Calcule le nombre total de notes. 4 + 8 + 10 + 6 = 28 Note
6. Quelle est la moyenne de la classe [ ce devoir ? 42'5+87’5+21§12'5+617'5 ~ 10,7
Exercice 5 : On interroge les BlIRves diine classe sur leur taille en cm.
Voici les rsultats de I@nquiEte : 174 @160 161166 E177 150- | 155- 160- 165- 170- | 175-
1721571750162 169 160 165 170 @ 152 @ 168 Taille 155 160 165 170 175 180
156 @163 @167 @169 R 158 @164 71 151 R 162 B 166 @ 156 Effectif 2 4 7 8 3 2
165179 Frelquence | 7,69% | 15,38% | 26,92% | 30,77% | 11,54% | 7,69%

1. Calculer IEtendue de la sBrie de tailles.

Etendue = Valeur la plus grande @ Valeur la plus petite = 179 @1 151 = 28

2. Regrouper les effectifs de cette sBIrie de tailles Eﬁ?{tif
dans un tableau par classes dz@mplitude 5 cm 3
et priEsenter les rBsultats dans un 6
histogramme. 5
3. Calculer les frRlquences de chaque classe en % :
arrondies & IANitE. 5
1

150 155 160 165 170 175 180 Taillé

Exercice 7 : La socilltR & Joueuse des FranRais B vend des tickets de loterie delnomm@s [ Scorpion 1. Le rRlglement pricise
le nombre de tickets gagnants pour un paquet de 360 000 tickets.



1. Combieny a-t-il de tickets gagnants au total ? 78832 Nombre Gain Nombre Gain
Combien y a-t-il de tickets perdants au total ? de tickets de tickets
360 000 @ 78832 = 281168 tickets perdants 11 1000€ 2900 20€
3. Calcule le montant total que la B Joueuse des FranRais 4 500 € 2 000 6E
va recevoir en vendant tous les billets.
. 10 200 € 25500 2€
Elle va recevoir au total 360 000 2 .
4. Calcule le montant total des gains que la @ Joueuse des 107 100¢ 42300 1¢
FranCais B doit distribuer aux gagnants et le gain moyen
de chaque joueur.
113 100044 & 500+ ---4+ 4230002 1 = 2250000
5. Unjoueur a-t-il int@rzt @ jouer B ce jeu ? Pourquoi ?
;ZEggg = 0,625. SAl mise 10, il espBrera rRicuplrer 0,625 donc il est perdant 36
d@nviron 38 ct @ chaque fois.
Exercice 6 : Le diagramme en barres ci-dessous reprEisente le nombre de frires et
sl urs des BlEves de 3¢ du collRlige Moulin & Vent. Calcule le nombre moyen de
frres et s@ urs par BIRve dans ce collRge.
0m28+10@032+2016+304+402+50814+6R1 95
84 =g~ LI
Ils ont en moyenne 1,13 frires et sk urs, donc plus proche dEL que de 2. 0 1 2 3 4 5 8

Nembre de fréres et soeurs

Statistiques (2) : Moyenne, MEdiane, Fltendue

Exercice 1 : Voici le temps consacri, en minutes, au petit-d=jeuner par 16 personnes. DEtermine une valeur m@diane, ainsi que
I'Btendue de cette s@rie statistique: 16—-12-1-9—-17—-19-13-10—4-8—-—7—-8— 14— 12— 14— 9

e Onordonnelasfrie:1-4—-7-8—-8—-9-9-10—-12—-12—-13-14—-14—-16—-17—-19
On coupe la sBrie en 2 et on remarque que la valeur mEdiane (celle qui sBpare la sBrie en 2 morceaux Bigaux) est entre les

valeurs 10 et 12 : on peut prendre la moyenne entre les

deux cst-B-dire ¥ = 11. La mBEdiane est 11.

1—4—7—8—8—9—9{10—12)712—13—14—14—16—17—19
S

e Lavaleur la plus haute est 19, la plus petite est 1, Iitendue est donc 19 — 1 = 18.
Exercice 2 :Lors d'une course, sept concurrentes ont couru le 100 m avec le temps ci-dessous (en secondes) :

20,19 19,44 20,57 20,00 19,32 19,90 19,84

a. Quelle est I'Btendue de la s@rie ?
La valeur la plus grande est 20,57 et la plus petite est 19,32 donc I@tendue est 20,57 — 19,35 = 1,22

b. AnaB a rlussi le temps mEdian de la sBrie. Quel a Btk son temps ?
On ordonne la sBrie :

19,35-19,44-19,84 -/19,90-- 20,00 — 20,19 — 20,57

La valeur qui sBpare la sBrie en deux morceaux Bigaux est 19,90. Donc la mEdiane est 19,90.

Exercice 3 : Le tableau concerne le nombre de sports pratiquBs par les 28 BlElves d'une classe.

a. DBtermine le nombre moyen M de sports pratiqui@s par les BlEves |nombre de sports | i 5 3 4
de cette classe. pratiqués
02+19+210+34+43_53~ Effectifs 2 g |10l 4 3
>3 =58~ 1,89
b. DEtermine une midiane de cette sCrie. e —

Il'y a 28 valeurs, pour sBparer en deux la sBrie, on doit prendre la

e e e e et

moyenne entre les 14° et 15° valeurs, c@st-B-dire entre 2 et 2, cist-B-dire 2. La mEdiane est 2. (On peut dEtailler les sports

pour s@n rendre compte :0,0,1,1,1,1E..)

Exercice 4 : Lors d'un contriZle, une classe de 3e a obtenu les notes suivantes :
8070804 @13@13A13A10A4A17A18R4 - 138011 89@15A5A7A11A18A6RA9RA2RA 19— 12812 @15
a. Complte le tableau suivant en rangeant toutes les notes par ordre croissant.

Motes l12]|]3|4]|5|e|f|E&]%]10)11

12113|14]15]|16

181

20

0| Ljga L L{2] 2{2}1 |2

Effectifs

2410




b. Quelle est I'Btendue des notes de cette classe ? L@ltendue est 19 — 2 = 17
c. Donne la mEdiane de ces notes.

— 13 valeurs e 140 v 13 valeurs

Il'y a 27 notes donc la mdiane est la 14° note c@st-E-dire 11.

Exercice 5 : Voici le diagramme en bEltons des notes obtenues par une classe de

Effectif

O P, N W kRO

troisi@me de 25 BlElves au dernier devoir de mathBmatiques.
a. Quelle est I'Btendue des notes de cette classe ? L I b

Valeur la plus haute : 17 et valeur la plus basse :8 donc Etendue = 17 -8 =9 &8 9 10 11 12

. . pe Notes
b. Donne la mEdiane de ces notes. Que signifie-t-elle ?

12 valeurs

13

14

La mBdiane est la 13¢ valeur cst-B-dire un 12. Cist-B-dire  —— — 130 — L2 valeurs

15

16

17

qul y a autant d®@lEves qui ont eu moins de 12 que d@lRves qui ont eu plus de 12.

Exercice 6 :Cet histogramme donne la r@partition, selon I'2ige, des 37 10

enfants inscrits @ un centre de loisirs.
1. Quelle est I'Btendue de cette sBrie statistique ?
Etendue = 14—-8=6
2. Dans quelle classe est situl I'Pige mEdian ? Que signifie-t-il ?
1gvaleurs

e e ] T e 16 valeurs R

Effectif

8
6
4
2
0

La mEdiane est la 17¢ valeur cl@st-B-dire entre 11 et 12 ans, donc on peut 8 9 lgge e:;nnéelsz
dire 11 ans et demi. Cst-B-dire qudl y a autant de personnes qui ont au

dessus de 11 ans et demi que de personnes qui ont 11 ans et demi.

Exercice 7 : Voici un rllsum@ des salaires nets mensuels, en euros, des salarifls daine grande entreprise.

Minimum | Moyenne | Meédiane | Maximum
1100 € 2297 € 1875€ 9000 €

Pour chaque affirmation, dire si elle est vraie ou fausse.
a. La moitil des salaris gagne plus de 2297 B par mois.
Cst faux, la moiti gagne plus de 1875F par mois (@ cause de la mBEdiane 50% au-dessus, 50% en dessous)

b. Sil'on ne prend pas en compte le salaire du PDG, le salaire moyen reste le mEme.
Cist faux car la moyenne est sensible aux valeurs extrZimes.

13

14

c. Sil'on ne prend pas en compte les salaires du PDG et de la personne qui a le plus bas salaire, le salaire mEdian reste le

mEme.
Cest vrai car il y aura toujours 50% au-dessus et 50% en dessous.

Exercice Brevet : Grlce au logiciel du CDI, on peut obtenir des informations prEcises sur les emprunts effectul@s par les 209

Rlklves de I@lcole. On a, par exemple, les donnlles suivantes :

Nombre d'emprunts
en novembre 2010 : 0 1 g 3 4 5 6 7 8
Nombre d'éléves : 39 30 36 23 20 22 18 10 11

1. Quel est le nombre moyen d@mprunts par Elve ?

039+130+236+323+420+522+618+710+811_3
209 B

En moyenne il y a 3 emprunts par BlRves
Quelle est la mRdiane de cette s@rie ? Interpriter ce rEsultat.

Lffectif total est 209 donc si on partage la sBrie en 2, on peut le faire de la manil@re suivante :

— 104 valeurs 104 valeurs

=105 -

La 105¢ valeur est un 2, donc la mEdiane est 2.

Il'y a autant dflIRves qui ont empruntl 2 livres et moins que d@lEves qui ont empruntf 2 livres et plus.




Statistiques (3) : Moyenne, MBdiane, Fltendue

Exercice 1 : Une compagnie alrienne teste un nouveau vol quotidien entre Toulouse et Nice pendant deux semaines. Ce vol

s'effectue @ bord d'un avion qui peut transporter au maximum 72

. . L . L {Ma|{Me| ) | V|5 |D
passagers. La compagnie s'est fixfle comme objectif d'avoir un nombre L |Ma|Me| J | V | S | D

. . . Semamed. | 70
moyen de passagers suplrieur aux 80 % de la capacitl maximale de SR L | 55 165150162170 65

Semaine2 | 50 | 45 | 55 | 58 | 65 | 67 | 63

I'avion. Voici le nombre de passagers enregistrs par jour de la semaine.
L'objectif est-il atteint ?

80 . 55+65+50+62+70+65+70
80% de 72 passagers = Too 72 =57,6 Moyenne semaine1: TOOFSOF - TN & 62,4

. 50+45+55+58+65+67+63 - . .
Moyenne semaine 2 : TASTOOY > TO5TOTHOS & 57,75 Lbbjectif est atteint pour les deux semaines.

Exercice 2 : Lors d@in sondage, on a demand® aux BlIRves combien de 112 |3|4]|5/| 6 |Total

fois par semaine ils utilisent le site morant.yo.fr. Le tableau ci-dessous 42 160 | 64 | 26 | 16 | 12 | 240

indique les r@ponses donnkles.
63 |90 |96 | 39 |24 | 18| 360

a. Construis le diagramme en barre de cette slrie statistique. b. Complte le tableau ci-dessus puis construis
70 ; : : : — le diagramme circulaire associ@ @ cette sfrie.

Effectif

Na

0 1 2 3 4 5 6
Nombre d'utilisations

E)m] 52 3 4 ® u5 mG

c. Sur quel graphique peux-tu dBterminer simplement (tu donneras les valeurs demand@es) :
1. LEtendue ? Cst sur le diagramme en barre : 6 — 0 = 6 d#icart donc I@tendue est de 6
2. LEffectif le plus grand ? L@ffectif le plus grand c@st sur le diagramme en barre, la barre la plus haute est celle
de 3 utilisations avec un effectif de 96.
3. La mBdiane de cette srie ?

On voit sur le graphique que les utilisations 2 et 3 repri@isentent un peu plus de 50% & elles-deux, donc la mEdiane est de 3.
(50% au-dessus, 50% en dessous)



